forras:http://www.vgt.bme.hu/okt/bsc_ele/erintesv.pdf

BUDAPESTI MUSZAKI ES

GAZDASAGTUDOMANYI EGYETEM e S e
VILLAMOSMERNOKIES INFORMATIEAIKAR i .F.!Ftl!ln”l,m.!!]’l‘!'!!'tuM.I'.P.I'.F.F.F.I'I,Pl, m
VILLAMOS ENERGETIKA TANSZEK UL PPPEPERRRFRE 41 FEROMOIAL AT T

Mérési utmutatd

Erintésvédelem
Az Elektrotechnika targy laboratoriumi gyakorlatok 3-4. sz. méréséhez

A mérések egy része csak fesziiltség alatti halozaton torténhet.
A halozati fesziiltséget csak a mérésvezeto engedélyével szabad bekapcsolni.
Mérés kozben a halozati elrendezés modositasa tilos!

A mérés befejeztével a halozati fesziiltséget ki kell kapcsolni.

Mérés kozben iigyeljiink tarsaink biztonsagara is.

1. A mérés célkitiizése, hogy a hallgatd a kisfesziiltségli kozmili (dramszolgaltatoi)
elosztohalozatrdl ellatott fogyasztoknal szokésos érintésvédelmi rendszereket ¢s modokat
megismerje, egy lakohazat leképzd modellhalozaton annak ilizemkészségét vizsgalja, az
érintésvédelmi hibakat megtalélja, és a hibaelharitasdnak modjat kialakitsa.

2. Bevezetés, altalanos ismeretek osszefoglalasa.

2.1. Az aram élettani hatasa.

Aramiités akkor kovetkezik be, ha az ember (allat) teste dramkorbe keriil, az emberi (4llati)
testen aram halad at. Az aramiités veszélyessége fiigg

a.) az aram erdsségétol, a hatds erésen személyfiiggd, 50 Hz-es frekvencidju valtakozé
aram esetén altalaban 1 mA az érzékelési kiiszob, 10-15 mA az ,,elengedési aramerdsség” (az
aramiitott nem tudja a megszoritott targyat elengedni), 20 mA felett mar 1égzési ¢és
szivmiikodési zavarok jelentkezhetnek;

b.) a behatés iddtartamatol, egy szivperiodusnal (a szivverés frekvencidja percenként
60 - 120, tehat egy szivperiodus 0,5-1 sec.-ig tart) hosszabb id6 alatt a sziv leallhat vagy
szivkamraremegés (fibrillacio) allhat be; de néhadny madasodperc alatt a bor megéghet,
ellenéllasa lecsokkenhet, és ezért a szervezeten atfolyd dramerdssége megnovekedhet;

c.) az dram utjatdl, milyen életfontossagl szerven (sziv, agy, tiidd) folyik az dram;
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d.) a frekvenciatdl, az egyenaram némileg kevésbé veszélyes (nagyobb egyendram kelt
hasonlo hatést, mint a kisebb valtakoz6 dram, és nem okoz szivkamraremegést sem) 1000 Hz-
nél nagyobb frekvenciaju aram inkdbb éget, mint mas élettani hatast okozna;

e.) az aramkdrbe keriilt személy egyéni adottsagaitél és aktualis allapotatol: pl.
teststly, fizikai erénlét, érzékenység, bor finomsaga és allapota (izzadt, nedves), izgalmi
allapot, ittassag stb.

Az aramiités aramerdssége - természetese - az Ohm-torvénynek megfelelden a testre jutdé U,
érintési fesziiltség és a test ellendlldsanak hanyadosa.

Az emberi test belsejének villamos ellendllasat atlagosan 300-500 Q-ra, a szaraz, ép allapota
bér ellenallasat 20-100 kQ/cm*- re vehetjiik (a bér ellenallasa néhany masodperces behatas
esetén néhany Q-ra lecsokkenhet!). Nagyon durva kozelitésként, elsdsorban elvi
szamitasoknal a szokasos helyzetben 1évé ember testének teljes ellenallasat 1 kQ-mal szokas
szamitani. Ha az dramiités dramutja a kézzel érintett fesziiltség alatti részbdl kiindulva az
ember laban és a talajon at zarddik, akkor az dramkor ellendllasaban szerepel az ugynevezett
»talpponti ellenallds”, ami a cipd és a padlozat ellenallasabol 4ll (1. dbra.). (Természetesen, ha
az aramkor nem az ember talppontjan, hanem egy foldpotencidlon 1évé fémrésznek az
egyidejli érintésekor a masik kézen, vagy mas csupasz testrészen at zarddik, akkor ez akar
nulla is lehet.).

= Fogyasztoi
Ra &észﬂlék T

1. abra.
ahol R, S, T fazisvezetok, N a nullavezeto, PE véddvezetod

R¢s a rendszer csillagpontjanal a foldelési ellenallas



R védovezeto foldelésének ellenallasa

Ut a hiba fesziiltség, Ir hiba aram, U=Ir.Ra

R; a test ellenallasa,

R a cipd, a padlozat ellenallasa, U az erre esd fesziiltség
U, érintési fesziiltség, altalaban U, < Uy

2.2. Az aramiités fellépésének miuszaki koriilményei.

Az dramkorbe keriilés kisfesziiltségen azt jelenti, hogy az ember két kiillonbozo testrészével
két kiilonboz6 potencidlon 1évé részt érint. (1000 V-nal nagyobb fesziiltségen - amit a
biztonsdgtechnikdban nemzetkozileg egységesen nagyfesziiltségnek neveznek, az
aramszolgaltatok 35 kV-ig kozépfesziiltségnek, és csupan az ezt meghaladot nevezik
nagyfesziiltségnek - ehhez nem sziikséges a fesziiltség alatti részt megérinteni, elegendd azt a
levegdn at ,,ativelési tavolsag” - ra megkozeliteni, s igy a levegén at fellépd villamos iven
keresztiil is zarodhat az dramkor.)

Az aramiitéses balesetek egy része ugy kovetkezik be, hogy az ember (kozvetleniil, vagy
szerszamon, segédeszkdzon keresztiil) altalaban a kezével lizemszerlien fesziiltség alatt 4llo
(szabvanyos elnevezéssel: “aktiv”) részt érint, ugyanakkor nem szigeteld talajon all, vagy mas
testrészével foldpotencidlon 1évé fémrészhez ér. Ezt a nemzetkdzi szabvanyok ,.kozvetlen
érintés”-nek, s az ezek megakadalyozasara szolgéld intézkedéseket ,.kdzvetlen érintés elleni
védelem” - nek (Gjabban ,alapvédelem”-nek, vagy ,aramiités elleni védelemnek normal
iizemben”-nek nevezi, a régi magyar szakkifejezés érintés elleni védelem volt). Ennek
megoldasai valoban az érintést kivanjadk megakaddlyozni az aktiv részek szigetelésével,
burkolatba zarasaval vagy megfeleld (érinthetd tavolsagon kiviili) elhelyezésével.

Az aramiitéses balesetek nagy része azonban gy kovetkezik be, hogy a balesetes a villamos
szerkezet olyan részét (Ugynevezett ,test”-ét) érinti meg, amely {izemszeriien
fesziiltségmentes, de hiba (testzarlat) kovetkeztében fesziiltség ald kertl (1. abra.)., Ezt a
nemzetkdzi szabvanyok ,kozvetett érintés”-nek, s az ezek megakadalyozasara tett
intézkedéseket ,kozvetett érintés elleni védelem”-nek (Gjabban nagyon nem szerencsés
elnevezéssel ,,hibavédelem”-nek) nevezi. A magyar (és német) szakmai kdznyelv ezt tovabbra
is a korabbi, csaknem szdzéves elnevezéssel ,,érintésvédelem”-nek hivja.

Az érintésvédelmi modok nem a testek érintését kivanjak megakadalyozni, hanem azt, hogy
az érinthetd testek tartésan (hosszabb ideig) veszélyes érintési fesziiltség ald keriiljenek.
Ennek fébb megoldésai:

a.) Védelem a taplalas onmiikodo lekapcesolasaval (ezeket az érintésvédelmi modokat
kordbban- nagyon jellemzden- véddvezetds érintésvédelmi modoknak nevezték)

b.) A villamos szerkezet elszigetelésével (kettds vagy megerdsitett szigetelésii
szerkezet alkalmazésa)



c.) Biztonsagi torpefesziiltségli taplalassal (ez altaldban 50 V-ndl nem nagyobb
valtakozo- vagy 120 V-ndl nem nagyobb egyenfesziiltséget jelent, de egyes kiilondsen
veszélyes alkalmazasoknal ennek felét, negyedét, sot nyolcadat is eldirhatjak a rajuk
vonatkozo6 el6irasok).

A - nemzetkdzi, eurdpai €és magyar - szabvanyok mas érintésvédelmi modokat (a kornyezet
elszigetelése, védoelvalasztas, foldeletlen helyi egyenpotencialrahozas, az allandosult érintési
aram ¢és kisiitési energia korlatozasa, fesziiltség-véddkapcsolds) is elismernek, ezeket azonban
kiilonlegességiik €s csak erdsen korlatozott alkalmazasi teriiletiik miatt nem emlitjiik.

Sziikseges megemliteni, hogy a villamos balesetek nagy része nem dramiitéses, hanem égési
baleset, amit a berendezéseken fellépd villamos iv okoz!

2.3. A védovezetos érintésvédelmi modok.

A véddvezetds érintésvédelmi modok kozos jellemzdje, hogy ezek alkalmazasanal a villamos
berendezés testét (az olyan vezetdanyagu - altalaban fém - érinthetd részét, amely
iizemszerlien nem all fesziiltség alatt, de hiba esetén fesziiltség ala keriilhet) foldelt
védovezetdvel (ezt az angol ,protecting earting” elnevezés alapjan nemzetkozileg PE
bettijellel, és a véddvezetd szigetelését zold/sarga szinezéssel jelolik) kotik ossze, €s a taplalod
aramkort annak talaramvédelme, vagy az abba beiktatott &ram-véddkapcsolas altal rovid 1d6
alatt onmiikodden kikapcsoljak, ha a véddvezetd testzarlat kovetkeztében veszélyes nagysagu
érintési fesziiltségre kertil.

2.3.1. Védofoldelés kozvetleniil foldelt rendszerben, (TT rendszer).

A kozmiihélozati kisfesziiltségli rendszereket (Europaban mindentitt) a taplaléd transzformator
csillagponti kivezetésénél - lizemi okokbol - kozvetleniil (impedancia beiktatasa nélkiil)
lefoldelik. Ezt mutatja a kétbetiis rendszerjeldlés elsd T betlije (T=terra, foldelés). Ha a
fogyaszto-berendezések tesztjeit véddvezeton at ugyancsak foldelik (2. abra), akkor ezt a
foldelést mutatja a jelolés masodik T betiije.

|
|
| | Fogyasztoi
= készilék

2. abra. A TT rendszer.



Ha a késziilék testzarlatos lesz, akkor a fazisvezetdn, a hibahelyen, az Ry védéfoldelésen, és a
rendszer R csillagponti foldelésén at testzarlati aram Iép fel. Ha ennek a testzarlatnak az
aramerdssége kicsi, akkor ez a védoéfoldelés Ry ellenallasan aranylag kis (a megengedhetd
U= 50 V-nal kisebb) fesziiltségemelkedést okoz. Ha az aramerdsség nagy, Ugy - az eldirt
rovid idoén beliil - kioldja a tilaramvédelmet (az ehhez tartozd dramerdsséget jeldljlik I,-val).
A méretezési képlet:

RA*, <50V

Ha a taldramvédelem kioldédrama - a rajta keresztiil folyd lizemi aram miatt — nem
valaszthat6 az el6z0 Osszefiiggést kielégitd kis értékre, akkor az érintésvédelmi kioldast &ram-
védokapcsoldval (lasd 2.3.3. pont) lehet megoldani.

2.3.2. Nullazas (TN-rendszer)

Ha a kozvetleniil foldelt kozmiithalozatot lizemeltetd dramszolgaltatd ehhez hozzéjarul, akkor
a nullavezet6t véddvezetdként is szabad felhasznélni, ez a nullazas, nemzetkdzi jelolése TN-
rendszer. (Hazadnkban az aramszolgéltatéi haldzatok tobb mint, 90%-a nulldzott). Ebben a
kétbetiis jelolésben, a masodik betli a testhez kotott nullavezetdt jeloli. Elvben ennek harom
megoldasa van. Az els6 szerint sehol sem épitenek ki kiilon véddvezetot, az egyfazisu tizemi
aramok vezetésére szolgald nullavezetdt (jelolése N=neutral) kotik minden fogyasztd
késziilék testére (3. abra). Ebben az esetben a rendszer jeldlése TN-C (a C=common jelzi,
hogy a véddvezetd és a nullavezetd mindeniitt kozos). Ez a lehetdség bizonyos esetekben
csupan elvi, mert 10 mm?-nél kisebb keresztmetszetli vezetékeknél a kozositést - a kozds
vezetd megszakadasanak veszélye miatt - a szabvany tiltja. Azt a vezeték szakaszt, amely
egyszerre tolti be a véddvezetd (PE) és az lizemi nullavezetd (N) szerepét a két jelolés - PE és
N - egybeirasaval PEN vezetdnek (nullaval egyesitett véddvezetd) nevezik.

Fogyasztoi
készllék

3. abra. A TN-C rendszer).



A masodik lehetdség az, hogy a véddvezetét mindjart a taplald transzformatortdl kezdve
kiilon vélasztjak az egyfazist tizemi aramokat vezetd nullavezetdtol (4. abra). Ezt a megoldést
TN-S (S=separated, elkiilonitett) betlicsoporttal jelolik. Ez a megoldas is kizarolag elvi
jelentdségli, mert az aramszolgaltatd sehol a vilagon nem vallalja, hogy az elosztohalozatan
kiépitse a véddvezetd céljara szolgald 6todik vezetot.
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4. abra. A TN-S rendszer

A harmadik megoldés a gyakorlati: egy darabig k6zos az lizemi nullavezetd és a véddvezetd
(ez tehat a PEN vezetd), majd egy ponton szétvalnak (5. abra). Ilyen megoldéasu rendszert TN-
C-S betlicsoporttal jelolik. Azt, hogy a két vezetd szétvalasztdsa hol torténjen
(aramszolgaltatoi csatlakozopontnal, az épiiletbe valo becsatlakozasnal, a fogyasztasméronél,
vagy csupan a 10 mm®-nél kisebb keresztmetszeti vezetékek csatlakozasanal) a helyi
viszonyok és koriilmények dontik el. A szétvalasztott szakaszon a védévezetot (PE) nulldzo
vezetonek nevezik.
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5. abra. TN-C-S rendszer.



A TN rendszerli hdlozaton fellépd testzarlati &ram gyakorlatilag nem halad a talajon at, szinte
teljesen fémes uton (a fazisvezetdn, a nullazé vezetén és a PEN-vezeton at) zarodik. Ennek
megfeleléen a foldhoz képest ennek hatasara fellépd fesziiltségemelkedést nem Ilehet
szamitani, itt a méretezés csak azt veszi szamitasba, hogy a fazisfesziiltség (U,) a zarlati kor
impedancidjan (amit ,hurok impedancia’-nak, vagy egyszerlien ,hurokellendllds”-nak
neveznek és Zg-el jelolnek) at tud-e hajtani olyan nagysagu aramot, ami a talaramvédelmet az
eldirt idon beliil mitkodteti:

Zs*la S UO

Aram-védSkapcsolas (2.3.3. pont) a nullazott halézaton is alkalmazhato, de csak azokon a
szakaszokon, ahol az iizemi vezetd €s a nullavezetd mar szét van valasztva (tehat a PEN -
vezetok szakaszan nem!).

2.3.3. Aram-védékapesolo (magyar roviditése: AVK, angol: RCD = residual current
device, német: FI)

A véddvezetds érintésvédelmi modoknal (foként a TN és TT rendszereknél) érintésvédelmi
kikapcsolasra a tilaramvédelem helyett igen elényosen alkalmazott (ma a legmodernebbnek
tekintett) kikapcsold szerv. (Bizonyos megfontolasok mellett az IT-rendszerben sem kizart az
alkalmazasa). Tehat nem kiilon ¢érintésvédelmi mod, hanem csupan a védovezetds
érintésvédelmi modok kikapcsold szerve. Valo igaz, hogy érzékenysége kovetkeztében
gyakran a fazisvezetdt kozvetlentil érintd ember testén athaladd aram hatasara (véddvezetd
nélkiil) is kikapcsol, de egyetlen nemzeti vagy nemzetkozi szabvany sem fogadja el
véddvezetd alkalmazasa nélkiil kello biztonsaga védelemnek.

héal6zati oldal

fazis nulla

fogyasztéi oldal

6. dbra. Az AVK elvi felépitése, egyfazist kialakitdsban




Az aram-véddkapcsolas kifejezetten csak érintésvédelmi megoldas (tularamvédelmet nem lat
el!). Lényege, hogy a védett daramkor valamennyi lizemi aramot vive vezetdjét egy kozos
kiilonbozeti dramvalto ,,ablakan™ vezetik at, mig a véddvezetdt ezt megkeriilve épitik ki. (6.
abra). Minden 4dramot vezetd koriil magnes tér alakul ki. Ha a fogyasztéhoz mend és onnan
visszajovo ilizemi dramok Osszege zérus, vagyis testzarlat mentes allapotban, a kiillonbozeti
aramvaltd ablakédban nem lesz gerjesztés, a vasmagban nem keletkezik fluxus, az aramvalto
kiold6 tekercsében aram nem fog folyni. Ha viszont az &ramvédd-kapcsoloval védett
fogyasztdi haldzaton testzarlat 1ép fel, akkor ennek arama a véddvezeton zarodik, mely nem
haladhat 4t a kiilonbdzeti aramvaltd ablakan, igy az ott a befoly6 ¢€s kifolyd aramok Gsszege
nem lesz zérus, az aramvaltd attételének megfelelé nagysagu aram, ha meghaladja az dram-
véddkapcsold névleges kiillonbdzeti aramat, meghuz és kikapcesol.

Lényeges, hogy a véddvezetdt nem szabad a kiilonbozeti dramvalton atvezetni, ha a fogyaszto
egyfazist, vagy egy fazisrol lizemeld berendezése is van, akkor az lizemi nullavezetot (N)
nullazés esetén is at kell vezetni az ,,ablakon”, de csupdn az dramvalté el6tti szakaszon lehet
kozos a védovezetovel (PEN-vezetd), és az N-vezetd az aramvaltd utani szakaszon nem
foldelhetd. Ezek figyelmen kiviil hagyéasa esetében az aramvédd-kapesold miikodése teljesen
bizonytalanna valik, testzarlat esetén sem kapcsol ki biztosan, viszont testzarlat nélkiili
esetben is (egy masik fogyasztd egyfazisu aramanak hatasara) bekovetkezhet leoldas.

Az aram-véddkapcsold nagy eldnye, hogy az ezt megszolaltatd aram (Al) értéke teljesen
fiiggetlen az dramkor lizemi aramerdsségétol, igy akar 100 A i{izemi dram esetében is
valaszthaté néhany mA-re. A szokdsos névleges érzékenység 30 mA, de (kiilondsen, ha tobb
ilyen kapcsold sorba kotése esetén a tappontban szelektiv aram-véddkapcsolot alkalmaznak),
akar 300 mA is lehet. Kordbban az érzékenységet minden hatdron tal novelni akartak, de
kideriilt, hogy a védett halézat, illetve szerkezet szivargd arama (kiilondsen benedvesedés
esetén) a talérzékeny kapcsoldt feleslegesen kikapcsolta. Ezért ma mar 10 mA-es
érzékenységli  aram-védOkapcsolot  csak  dugaszoloaljzattal — egybeépitve, egyetlen
kéziszerszam taplalasara alkalmaznak, ¢és a hazai korilmények kozott a szabadtéri
berendezések védelmére a 100 mA-es érzékenység tlinik a legmegfelelobbnek.

Az aram-véddkapcsolot ellatjadk egy probagombbal. Ennek megnyomdsa egy ellenallason
keresztiil a kiilonbozeti aramvaltot megkeriild aramot hoz 1étre, és ezzel ellendrzik a kapcsolo
miikodoképességét. Ezzel azonban csak a kapcsolot lehet ellendrizni, de a véddvezetd
folytonossaghat (és igy a kapcsolas hatdsossagat) nem.

2.3.4. Védofoldelés kozvetleniil nem foldelt rendszerben (IT-rendszer).

A kozvetleniil foldelt nullavezetéjii (TT- TN-rendszer(i) halozatok foldzarlat esetén nem
tarthatok lizemben. Ezért olyan helyen, ahol az ellatds folytonossdga elengedhetetlen, a
varatlan kikapcsolés életveszélyt, vagy igen nagy anyagi kéart okozna (pl. kérhazi mutok,
foldalatti banyahalozatok, kohok, egyes vegyi lizemek), a nullavezet6t nem (vagy csak nagy
ellenallason at) foldelik. Erintésvédelemre ez esetben is sziikség van, mert egyrészt foldzarlat
(testzarlat) esetén a vezetékhaldzat és a fogyasztokésziilekek foldhoz viszonyitott kapacitasan
atfolyo ,,foldzarlati &ram” emberre veszélyes nagysagu lehet, masrészt kettds (két helyen, és
eltérd fazisokban fellépd) foldzarlat esetében a testzarlatos szerkezetek esetében veszélyes
fesziiltség 1épne fel. Ezért ezen rendszerekben is kotelezd a foldelt véddvezetd kiépitése. (Az
IT jelolés a taptranszformator szigetelt (I=isolated, szigetelt), vagy nagy impedanciat at foldelt
(amit esetleg csak a halozat és a szerkezetek foldkapacitasa képvisel), csillagpontjara utal,



mig a masodik helyen all6 T betli a testek védofoldelését jelenti.). Ilyen, IT rendszer lathaté a
7. abran. Ennek méretezési képlete az els6 foldzarlatra:

Ra*lg<Ug

| Fogyasztoi
késziilék

7. abra. IT rendszer.
Itt az elsd foldzarlat nem okoz kioldast, ezért a képletben nem a kioldéaram, hanem a hélozat

adottsagaibdl (elsdsorban foldkapacitasabol) kiadddo ,,foldzarlati aram” szerepel. A mésodik
foldzarlatra is méretezni kell, de ez bonyolultabb, ezért itt nem targyaljuk.

3. Kérdések:
1. Mit értlink érintésvédelem (kozvetett érintés elleni védelem) alatt?
2. Mik az 6nmiikodo kikapcsoldson alapulo (véddvezetds) érintésvédelmi modok?
3. Mi a kiilonbség a TN és s TT rendszer kozott?

4. Mi a kiilonbség a TN-C, TN-S és a TN-C-S rendszerek kozott, és hol alkalmazzak
ezeket?

5. Mi a hurokellenéllas (hurokimpedancia)?
6. Ismertesse az aram-véddkapcsolas elvét!

7. Aram-védoékapcsolas esetén hol szabad a nullavezetét lefoldelni, vagy a
véddvezetdvel dsszekotni?

8. Mi az eldnye az IT-rendszernek?

9. Mit neveziink érintési fesziiltségnek, és mi befolyasolja a nagysagat?
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4. A mérési feladatok.

1.  Ellendrizze a véddvezetd folytonossagat!
2. Meérjen szigetelési ellenéllast a kiilonboz6 fogyasztoi késziilekeken.

3.  Mérje meg a fazisvezetd és a nullavezetd, a fazisvezetd és a véddvezeto,
valamint a nullavezeto és a védovezetd kozotti szigetelési ellenallast.

4.  Meérje meg az aram-védokapcsolok kioldasi &ramat és lekapcsolasi idejét.

5.  Hatarozza meg a hurokimpedancidk nagysagat a TN-rendszerii halozat
kiilonb6zo részein!

Nem érintésvédelmi céli mérések:

6.  Ellendrizze a haromfazisu aljzaton a fazissorrendet.

7.  Hatarozza meg a tapfesziiltség felharmonikus tartalmat.

5. A mérésrol készitett jesyzokonyvnek tartalmazni kell:

1.  azegyes mérések alkalmaval kapott szamszerli eredményeit, szigetelési
ellenallas mérésekor az alkalmazott vizsgalat fesziiltség nagysagat is.

2. azészlelt hibak leirasat,
3. ahibak elharitdsanak maodjat.

6. A vizsgalat céljaira szolgalo modell rovid ismertetése.

A vizsgalatokat a Ljubljana-i Miiszaki Egyetem 4altal kifejlesztett és a METREL cég altal az
eurdpai érintésvédelmi eldirasoknak megfelelden kialakitott modellen végezziik, amely a 8.
abran lathat6. A modell alapkiképzése haromfazisu ellatas vizsgalatara szolgal, de megfeleld
tartozékkal egyfazisu ellatds vizsgalatdra is atalakithatd. Jelen vizsgalat keretében az egy
fazisrol torténd ellatasi helyzetet vizsgaljuk. Lehetdség van TT, TN ¢és IT ellatasi és érintés
védelmi modozatok vizsgélatara. Ezek koziil vizsgalatunknal a TN és TT rendszer vizsgaljuk.

A modell egy kommunalis fogyasztonal eléforduld ellatasi elemeket ¢és fogyasztoi
késziilékeket, berendezéseket tartalmazza. A kisfesziiltségli elosztohdlozat kiilonb6zo
aramkoreinél, elemeinél, késziilékeinél, valamint a dugaszol6 aljzatainal hatarozhatjuk meg az
érintés védelem hatasossagat. Alkalmas a modell a foldelési rendszerek vizsgalatara is, ezen
beliil egyedi foldelések, foldeld halok, valamint a fajlagos foldelési ellenallds is mérhetd.
Aramvéds kapcsolas miikodése is szimulalhato.
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7. A vizsgalat céljaira szolgalo miiszer.

A méréseknél alkalmazott EUROTEST 61557 kombindlt iizemi mérémiiszert szintén a
szlovéniai METREL cég gyartja. A miiszer €rintésvédelmi méréseknél teljesiti az MSZ EN
61557 szabvany sorozat eldirdsait. A beépitett mikroprocesszor kovetkeztében mindenféle
érintésvédelmi mérés nagy biztonsaggal, szinte automatikusan elvégezhetd. Lehetdséget
biztosit nagymennyiségli mérési adat tarolasara, és az adatok szamitogépes feldolgozéasara és
értékelésére is.

Az alkalmazand6 miiszer homloklapjat €s a homloklapon 1év6 gombok ¢€s kapcsolok funkcidit
a 9. abran és a kovetkezékben mutatjuk be.

A homlokfal kdzepén egy hattérvilagitassal rendelkezo folyadékkristalyos kijelz6 van.

A kapcsolok funkcioi:

ON/OFF jelii miikodteté gomb a késziilék be és kikapcsoldsara szolgal. Amennyiben 10
percig nem hasznaljuk a késziiléket, az Gigy automatikusan kikapcsol.

HELP jelii miikodteté gomb, amennyiben a késziilék miikodésérdl kivanunk informéciot, a
sugd menii adja meg a csatlakoztatds modjat, illetve adatokat hivhatunk eld.

Hattérfény miikodtetd gombbal a kijelzd hattérfényét kapcsolhatjuk, ha a késziiléket 20
masodpercig nem hasznaljuk, a kijelzd hattérfénye automatikusan kikapcsol

SAVE miikédteté gombbal az eredményeket tarolhatjuk

RCL (recall) miikodteté gombbal a tarolt eredményeket hivhatjuk elé.

SETUP miikodteté gombbal a kontrasztot, az id6t és datumot, egyes paramétereket
allithatunk be, illetve a memoriat torolhetjik.

START miikodteté gomb, az egyes beallitott méréseket inditja.

ESC miikodteté gombbal, a folyd miivelet megszakithato.

START miikodteté gomb, az egyes beallitott méréseket inditja.

ESC miikodteté gombbal, a folyd miivelet megszakithato.

A homlokfal jobb oldalan 1évé forgd atkapcsoloval az egyes mérési funkciok koziil
valaszthatunk. Ezek a kovetkezok:

R, pearth 4lldsban a fajlagos foldellenallas és a foldelési ellenallas hatarozhatd meg.

R+/-200mA continuity allasban a védévezetd folytonossaga ellen érizhetd.




(3

TOZSW [eUIquioy LSS19 LSALOUNA

eIqE 6

soluowueH ABisuzg 1amod

10]ed0

MAY-AOY

Juaung

Josuag

aurz
3ddoo z

Jensul y

YwQ0¢ -/+d

yues o1 Y | gg-N dooq y

el

QZ13rI




14

Rinsulation (RISO) allasban a szigetelési ellenallas mérése végezhetd.
Sensor allasban a megvildgitas mérhetd (az erre szolgald kiillon mérd fejjel).
Current allasban megfeleld lakatfogoval szivargasi és terhelé &ram mérése végezhetd.

Harmonics allasban a fesziiltség ill. az d&ram (megfelel6 lakat fogoval) eredd felharmonikus
tartalma és 21.-ik Osszetevdig az egyedi egyes felharmonikusok tartalma mérheto.

Power., Energy alldsban a teljesitmény, a teljesitménytényezd (coso), és a fogyasztas (vill.
energia) mérhetd.

Locator 4llasban hdromfazist haldzaton a forgasirany, a fazissorrend ellendrizhetd.

RCD (residual current device) beallitasban az aramvédé kapcsold (AVK) FI relé mitkodése
vizsgalhato, (leoldasi id0, érintési fesziiltség, hurok ellenallas, foldelési ellenallas).

Zyine 4llasban a fazis-fazis, vagy fazis-nulla vezetok impedancidja és a varhatd rovidzarasi
aram hatérozhato meg.

Zyoop allasban a fazis-véddvezetd hurok impedancidja, a véarhatd rovidzarasi aram és az
érintési fesziiltség hatarozhatd meg.

Rypoop n-pE alldsban a nullavezetd (N)-védévezetd (PE) hurok hurokellenallasa és a varhatd
rovidzarési aram hatarozhaté meg.

A mérések soran szerzett tapasztalatok alapjan kiegészitésre Keriilhet.
8. Az egves mérési feladatok esetében a miiszer, bekotése, beallitasa és az elvégzendo
mérések.

8.1. Szigetelési ellenallas mérése.

Kapcsoljuk le a halézati modelliinket a halozati ellatasrol. Ugyanis csak fesziiltség
mentesitett (kikapcsolt) halézaton végzendé a mérés!!!! Vezeték kozotti szigetellési
ellenallas mérésekor minden kapcsolot kapcsoljunk ki, minden terhelést valasszunk le.
Csatlakoztassuk a harom kivezetéses mérdzsinort a késziilekhez.

A késziilék forgd atkapcsolojat allitsuk az Rinsulation allasba, és valasszuk meg F2 gombbal a
mérési fesziiltséget (50, 100, 250, 500 vagy 1000V), majd allitsuk be az ellenallas alsé
értékét. Amennyiben a mért eredmény alatta marad a beallitott értéknek a kijelzén a Result
under limit. (a mért érték a beallitasi érték alatt) jelenik meg.

Az ellenallas also6 hatarértékének beallitasakor az F3 gombbal 1éphetiink be a beallitd meniibe,
¢s ott az ablak aljan 1évé nyilakkal mozoghatunk a tablazatban fel és le. Az F1 gombbal
térhetiink vissza a kezdémentibe.

Csatlakoztassuk a méré kabeleket a mérendd halozat kivalasztott vezetékeihez, amelyek
kozotti szigetelési ellendllast meg kivanjuk mérni. Az egyik vezetékhez az L1-L sarkot (mérd
fesziiltség pozitiv poOlusa), még a masikhoz az egyesitett L2-N ¢és L3-PE sarkot
csatlakoztassuk (tovabbi felvilagositas a Help gombbal).
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Start gomb lenyomasaval inditjuk a mérést, és csak akkor engedjiik el, ha adllanddsul a mérési
eredmény.

Kommunalis hdlozatnal a szigetelési ellenallas 0,5 MOhm-nal nagyobb legyen.

8.2-8.3. A foldelési ellenallas és a fajlagos foldelési ellenallasmérése.

A méréseket nem végezziik el, mivel a méréshez sziikséges négyvezetékes csatlakozé kabel és
lakatfogok nem képezik a miiszer szerves részét.

8.4 A védovezeto folytonossaganak ellenorzése.

A vizsgalt halézatnak a vizsgalat ideje alatt fesziiltségmentesnek kell lenni, ezért a
modellt ezen mérés elvégzése elott a taplalo halézatrol le kell valasztani.

Csatlakoztassuk a haromeres mér6kabelt a méromuszerinkhoz.
A miiszer homlokfalan 1év6 forgd atkapcsolot allitsuk az R+/- 200mA Continuity allasba.

Célszerli a miiszer a berregést add lizemmodba kapcsolni az F3 gombbal, ha a mért érték a
beallitott értéknél kisebb berregii jelzést kapunk mintegy 2 mp.-ig.

Allitsuk be a maximalis ellenallas értéket. F2 gombbal a kijel616 menii ablakaba 1épiink, ahol
a fel le nyilakkal ellatott gombokkal beallithatjuk a felsé ellenallas értéket, majd F1 gombbal
térhetilink vissza a fémentibe.

Ezutan kompenzaljuk a mér6zsinort. Ezen mérésnél az L1-L ¢s az egyesitett L2-Nés L3-PE
vezetékeket érintsiik Ossze majd a Start gomb megnyomasaval inditsuk a mérést, és az F4
gombbal allitsuk be a kompenzaciot. A kompenzacid torlését nyitott vezetékekkel végezziik el
hasonlo 1épésekkel.

Csatlakoztassuk a mérdvezetékeket a halézathoz L1-L és az egyesitett L2-N L3-PE vezetékek
a két mérd zsinor, melyet azon szakasz két végéhez csatlakoztatjuk, amelynek folytonossagat
ellendrizni kivanjuk (Help gomb is megadja a csatlakoztatds modjat). A Start gombbal
inditjuk a mérést. Minden esetben két mérést végez el a késziilék valtott polaritassal.

A modszerrel, nem csak a véddvezetd, hanem barmely mas fesziiltségmentesitett vezeték
szakasz folytonossaga is hasonloan ellendrizhetd.

8.5 Hurok impedancia és varhato rovidzarasi aram.

Csatlakoztassuk a villasdugds mérdzsinort a miiszerhez.
A forgo atkapcsolot a Ziyeep 4llasba tegytik.
Az F4 gombbal a fazisvezetd és véddvezetd kozotti fesziiltséget lehet megjeleniteni.

F1 gombbal valasszuk meg a kezdd polaritast, ugyanis ha AVK van a mérési korben,
lehetséges, hogy egyes esetekben kiold, ezt megeldzhetjiik a polaritds megvaltoztatasaval.
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Csatlakoztassuk a villasdugot a mérendd dugaszold aljzatba, majd a Start gomb
megnyomasaval inditsuk a mérést.

gG (a g jelolés zarlat és talterhelés elleni védelemre egyarant alkalmazhat6 biztositora utal,
mig a G altaldnos tipust biztositét jeldl) az I, kiolvadasi aram 0,4 sec és 5 sec-ndl, és a
megengedhetd max. hurok ellenallas értéke (220 V-nal):

olv. biztositdé | kiolv. id6 kiolv. id6 kiolv. id6 | kiolv. id6
I, névl. arama | <0,4 sec <0,4 sec <5 sec <5 sec
I, A Z, ohm I, A Z, ohm
2 16 13,7 9,2 23,9
4 32 6,8 18,5 11,8
6 47 4.6 28 7,8
10 82 2,6 46,5 4,7
16 110 2 65 3,3
20 147 1,4 85 2,5
25 183 1,2 110 2
32 275 0,8 150 1,2
40 320 0,6 190 1,1
50 470 0,4 250 0,8
63 550 0,4 320 0,6
80 840 0,2 425 0,5
100 1020 0,2 580 0,3
125 1450 0,1 715 0,3

gL (a g jelolés ugyanaz, mint elébb L a vezetékek védelmére szolgald biztositd tipusra utal)
biztositonal az I, kiolvadasi aram 0,4 sec és 5 sec-nal, ¢s a megengedhetdé max. hurok
ellenallés értéke (220V-nal):

olv. biztosité | kiolv. id6 kiolv. id6 kiolv. id6 | kiolv. 1d6
I, névl. arama | <0,2 sec <0,2 sec <5 sec <5 sec
I, A Z, ohm I, A Z, ohm
2 20 11 9,21 23,9
4 40 5,5 19,2 11,5
6 60 3,7 28 7,9
10 100 2,2 47 4,7
16 148 1,5 72 3,1
20 191 1,2 88 2,5
25 270 0,8 120 1,8
32 332 0,7 156 1,4
35 367 0,6 173 1,3
40 410 0,5 200 1,1
50 578 0,4 260 0,8
63 750 0,3 351 0,6
80 - - 452 0,5
100 - - 573 0,4
125 - - 751 0,3
160 - - 995 0,2




Automatikus biztosito (ez a kis automata lenne?)

B tipusu | B tipust | C tipusu | C tipusu | K tipusu | K tipust
talaram véd. | I, =5.1, | Z, ohm |I,=10.1,| Z, ohm |I,=15.1,| Z; ohm
I, névl. arama A (0,2 sec) A (0,2 sec) A (0,2 sec)
2 10 22 20 11 30 7,3
4 20 11 40 5,5 60 3,7
6 30 7,3 60 3,65 90 2,4
10 50 4,4 100 2,2 150 1,5
16 80 2,8 160 1,4 240 0,9
20 100 2,2 200 1,1 300 0,7
25 125 1,8 250 0,9 375 0,6
32 160 1,4 320 0,7 480 0,5
35 175 1,3 350 0,65 525 0,4
40 200 1,1 400 0,55 600 0,37
50 250 0,9 500 0,45 750 0,29
63 315 0,7 630 0,35 945 0,23

8.6 Vonali impedancia és a varhato rovidzarasi aram.

Csatlakoztassuk a miiszerhez a méroékabelt.

Forgd6 atkapcsolot tegylik a Zyine allasba.

Csatlakoztassunk a megfeleld aljzatba és Start gombbal inditsuk a mérést.

8.7 N-PE hurokellenallas és a varhato rovidzarasi aram.

Csatlakoztassuk a villasdugos mérézsinort a miiszerhez.

Forg6 atkapcsolot tegyiik az Ryop N-PE allasba. M
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A késziilék minden esetben automatikusan felismeri €s a miiszerhez helyesen csatlakoztatja a

fazis és a nullavezetot.

Csatlakozzunk a mérendd dugaszol6 aljzathoz és a Start gombbal inditsuk a mérést.

8.8 A PE védofoldelo esetleges elkotésének vizsgalata.

A mérést fesziiltség alatt 4ll6 halozaton kell végezni, mely sordn a mérémiiszer folyamatosan

ellendrzi a halozati fesziiltséget.

Csatlakoztassuk a késziilékhez a villasdugaszolos mérézsinort.

A forgo atkapcsolot tegyiik az Ryoop, Zioop, Vagy RCD éllasba.
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Mindegyik dugaszol6 aljzatot sorban mérjiink meg.

Ha bedugaszolt villasdugod esetében a Start gomb melletti PE érintkez6t megérintjiik (ne
alljunk szigeteld padlon) miiszer automatikusan ellendrzi, hogy a PE vezetéken fellép-e meg
nem engedhetd fesziiltség (elkotés eredményeként), fennallasa esetén a kijelzén iizenet
(Veszélyes PE fesziiltség) ¢s hangjelzés is jelentkezik A hiba elhdritasaig a késziilék a Start
gombbal nem indithatd.

8.9 AVK Kkapcsolé esetében az érintési fesziiltsés és a foldelési hurok ellenallisanak
mérése kioldas nélkiil.

Csatlakoztassuk a villasdugds mérdkabelt a miiszerhez.

A forg6 atkapcsolot tegyiik az RCD (AVK) allasba.. A fémenii ablakaban vélasszuk az F1
gombbal az érintési fesziiltséget (Contact Voltage)

Allitsuk be az érintési fesziiltség max értékét (50, agy 25 V) az F4 gombbal.

Vilasszuk meg az AVK Al névleges hiba aramat az F2 gombbal, és az AVK tipusat F3-al.
(standard).

Csatlakoztassuk a villassmérd zsinort a mérendd aljzatokba. A Start gomb megnyomadsa utén a
miszer kiegészitd szonda nélkiil a hurok impedanciat és a fazishoz képesti érintési

fesziiltséget méri.

A fold/hurokellenallas mérésekor a funkcié gombbal Earth/Loop Resistance (RCD Ry)
-t véalasszuk.

Ha csak L ¢s PE csatlakozas van a Start gombot kétszer kell megnyomni.

A mérés hosszabb ideig, akar egy percig is tarthat.

8.10 AVK (RCD) mérése.

Leoldasi ido mérése.

Csatlakoztassuk a villasdugds mérdzsinort a miiszerhez.

RCD éllasban a forgoé atkapcsolo.

F1 gomb hatasara RCDI ablak jelenik meg, ahol mar a beéllitott hatar fesziiltség szerepel.
F2-vel valasszuk ki az AVK névleges hibadramat

F3 gombbal a méréaramot valaszthatjuk meg, és allitsuk be az AVK tipusat (standard).

Csatlakoztassuk a villasdugot a mérendd aljzatba, és a Start gombbal inditsuk a mérést. A
mérési eredmény a kijelzon leolvashato.
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Kioldasi aram mérése.

Csatlakoztassuk a villasdugos mérézsinort a miiszerhez.
RCD éllasban a forg6 atkapcsolo.

F1 gombbal novekvé aram funkciét valasszuk., majd F2 gombbal az AVK névleges
hibaaramat, F3 gombbal a kezd6 vizsgalo dramot allitsuk be.

Csatlakoztassuk a villas mérézsinort a vizsgalando aljzathoz.

Nyomjuk meg a Start gombot és a mérés elvégzése utan a mért érték a kijelzordl leolvashato.

Automatikus vizsgalat.

Az el6z0 meréseket mind elvégzi a miiszer, ha az F1 gombbal AUTO allasba kapcsolunk. F2
gombbal a névleges hiba aramot, F3 gombbal az AVK tipusat allitsuk be.

Csatlakozzunk a mérendd halozathoz, majd a Start gombbal inditsuk a mérést. Sorban a
kijelzén kapjuk az eredményeket.

8.11. A fesziiltséghullam felharmonikus tartalmanak mérése.

A fesziiltség hullam felharmonikus tartalmanak mérésekor a késziilékhez az egyik végén
dugaszoldoval készitett mérdzsindrt csatlakoztassuk. (még ne dugjuk be a modell halozat
aljzataba a dugot).

Allitsuk a forgoé atkapcsolot a Harmonics allasba. A kijelzé ablaknal az F1 gombbal
valasszuk a Harmonics:Voltage funkciot.

Csatlakoztassuk a halozat modell dugaszold aljzatdhoz a mérdzsinort. (tovabbi
felvilagositasok a Help gombbal)

A mérést a Start gombbal inditsuk. Folyamatosan frissiilnek a teljes torzitas és az egyes
harmonikus tartalom mérési eredményei. Valasztas az F2 gombbal.

Meérés leallitasa a Start gomb ismételt lenyomasaval torténik.
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Fiiggelék.

A modellen max. tizenkilenc kiilénb6z0 hibahelyzet is beéllithato, melyeket a vizsgalonak
kell felderiteni. A 8. abran bemutatott modell hatoldalan egy zarhat6 fedél alatt talalhatod
kapcsolokat, ¢és szamozasukat az F1. é&bran lathatjuk. A jobb oldalon -elhelyezkedd
automatikus kikapcsol6 az 1. fazisvezeton 1évo hiba esetén védi a modellt, illetdleg a teljes
kikapcsolasra és az engedély nélkiili kiils6 bekapcsolas elleni védelemre szolgal, valamint
ezzel kell a modellt visszakapcsolni, ha a modellt vezérld elektronika miatt 1ép fel
kikapcsolas.

Az S1-S22 kapcsolok bekapcsolasaval szimuldlhatd hibak jegyzéke:

Vonali impedanciak:

S1 _kapcsolé (hiba L3-N korben a 3 fazisu csatlakozonal, a 300mA-es FI és az F2
bekapcsolva), hibamérés a 3 fazisa aljzatnal.

S2 kapcsolé (hiba L1-N korben az S3 kapcsolo tablanal (switchboard), a 300mA-es FI és az
F7 bekapcsolva) hibamérés a 2. aljzatnal.

S3 kapcsolé (hiba L1-N korben az 1. aljzatnal, a 300mA-es FI és a J4 bedugva) hibamérés a
1. aljzatnal.

(hiba L1’-N’ korben a 3. aljzatnal, a 30mA-es FI és a F8 bekapcsolva bedugva)
hibamérés a 3. aljzatnal.

Hibak a PE korben

S4 kapcsolo (3.f61deld 6sszekotés €s a PE teljes rendszere)
S5 kapcesolo (2.f61deld Osszekotetés €s a 2. lampa).

S6 kapcsolo (3.fazisu motor, 1. foldeld Osszekotés és a PE rendszere) nem mérjiik, az
egyfazisu ellatas miatt.

S7 kapcesolo (1.f6ldeld 6sszekotés €s a 1. lampa).

S8 kapcsolé (3. fazisu aljzat, 1. foldeld Osszekotés és a PE rendszere) nem mérjiik, az
egyfazist ellats miatt.

S9 kapcsolo (az egyenpotencialra hozas és a 2. f6ldeld 6sszekotés)

S10 kapcsold (az egyenpotencialra hozas és a gdzvezeték kozott)
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S11 kapcsolé (az egyenpotencidlra hozas és a melegviz ellatas k6zott)
Foldelési hiba:

S12 kapcsolé (J1és J2 kihtizva)

S13 kapcsolé (1. villamvédelmi foldelés)

Fajlagos foldelési ellendllés: (két kapcsold miikodtetésével allithatd be az elektroda tavolsag)

S14 kapcsolo S15 kapcsolo a
ki ki 1 méter
be ki 3 méter
ki be 10 méter
be be 12 méter

Szigetelési hiba:

S16 kapesold (L1°-N’ kozott a hiba 3. aljzat, F8 kikapcsolva)
S17 kapesold (L1°-PE kozott a hiba 3. aljzat, F8 bekapcsolva)

S18 kapcsolé (L1-padlézat kozott, mosogép a hiba, 30 mA-es FI bekapcsolva, F6 és J5
bekotve)

S19 kapcsolé (L1-PE kozott, mosogép a hiba, J5 kihtizva F6 nincs beiktatva)
S20 kapcsolé (L1-PE kozott, 3 fazisu motor, F3 kikapcsolva) nem mérjiik.
S21 kapesold (L2-N kozott, 3 fazisu aljzat, F2 kikapcsolva) nem mérjiik

S22 kapesold (L1-L2 kozott, 3 fazisu aljzat, F2 kikapcsolva) nem mérjiik

A régi kérdések, és a rajuk adhato vélasz:

3. Kérdések, és roviden a valaszok:

1. Ismertesse kozcélu kisfesziiltségli elosztohdlozat esetében, melyrdl tobb lakést
tartalmazo épiiletet latunk el, a szokdsos érintés védelmi modszert
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A TN-C-S rendszer a szokasos, ahol a kozcélu haldzatnal és a lakoépiiletben a méretlen
vezetékszakaszon a nulldval egyesitett véddvezetd van (PEN, vagyis TN-C), mig az egyes
lakasfogyasztoknak szétvalasztott nulla és kiilon védévezetdje (TN-S). van. A lakasfogyaszto
nulla és véddvezetdjét csak egy helyen, altaldban a fogyasztéi elosztdé szekrény és a
fogyasztasméré kozott szabad egyesiteni, tovabbi egyesitése a két vezetonek nem
megengedett.

2. Miért nem alkalmazhatunk nulldzasos érintésvédelmet banyahalozatok esetében?

Kisfesziiltségli banyahalozatok altalaban szigetelt csillagpontiak, nullazéassal és a nullavezeto
foldelésével foldelt csillagpontiiva valnanak.

3. Ismertesse az aramvédo kapcsold elvi mikodését.

A hiba mentes haldzaton a vasmag ablakaban a bejové €s a kimend aram azonos, igy eredd
gerjesztésiik zérus, vagyis a kioldast kezdeményez6 tekercs kimend fesziiltsége kozel zérus
lesz. Amennyiben szigetelési hiba kdvetkeztében a bejovo aram egy része a PE véddvezetdn
keresztiil folyik vissza (pl. egy késziilék hibas szigetelése miatt), ekkor a vasmagban a bejovo
¢s visszafolyo aram kiilonb6zdségébdl adodo gerjesztés altal 1étrehozott fluxus a vasmagon
1évo tekercsben fesziiltséget hoz létre, melynek nagysaga az aramkiilonbozet (hibaaram)
novekedésével nd. Ha a hibadram meghaladja az dramvédd (FI) relé bedllitasi értékét, Uy
hatasara kioldas kovetkezik be és a késziilék a fogyasztot levalasztja a haldzatrol. A fogyaszto
visszakapcsolésa, csak a hiba, a meghibasodott késziilék megkeresése és levalasztdsa utan
lehetséges.

4. Mutassa be, a nulla és a védOvezetd egyesitésének helyes és helytelen megoldasait
AVK alkalmazasa esetén,
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Helyes kapcsolas

halézati oldal

fazis nulla

fogyasztoi oldal

Helytelen ha a védOvezetdt és a nullat a FI relé fogyasztdi oldalan egyesitik, mert ekkor a
véddvezetdn folyd hibadram a vasmag ablakan atfolyik, és nem lesz kiilonbség a befolyo és
visszafoly6 aram kozott. Nem kovetkezik be leoldas.

5. Miért sziikséges, hogy a bejové nullavezeté keresztmetszete 10 mm*-nél nagyobb
legyen?

Kelld6 mechanikai szilardsaggal rendelkezzen és az erdmiivész szereld, még fogoval se tudja
megszakitani, mert ha meg tudné szakitani, annak végzetes kovetkezményei lennének.

6. Kinek feladata és joga, a kozcélu kisfesziiltségli elosztohalozat érintésvédelmét
meghatarozni?

Annak megallapitasa, hogy egy kisfesziiltségli elosztohaldzat nullazottnak tekinthet6-e, az
illetékes haldzatot lizemeltetd aramszolgaltatd feladata és jogosultsaga. Az aramszolgaltatd j
fogyasztd bejelentkezésekor a fogyasztoi igénybejelentd lapon, mely egyben a fogyasztoi
szerzOdés is, nyilatkozik a halozat érintésvédelmének modjaral.

7. Mit értiink érintésvédelem alatt, mi az érintésvédelem célja, és milyen
érintésvédelmi modszereket alkalmazunk?
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Fesziiltség alatt allo, vagy meghibasodas kovetkeztében fesziiltség ald keriilhetd fém
alkatrészeket a fogyasztok véletleniil se érinthessék meg, azokon 50 V-nal nagyobb fesziiltség
ne léphessen fel, illetdleg ha felléphet, azok eldirt idén beliili lekapcsolésa biztositott legyen

8. Miért fontos a véddvezetd folytonossaganak ismerete és ellendrzése?
Nem folytonos véddvezetd esetében az 50 V-os limit fesziiltségnél nagyobb, fesziiltségértékek
tartosan felléphetnek egyes védettnek hitt vezeték szakaszokon.

9.  Mit eredményez TN-C-S rendszernél, ha a fogyasztonal tobb helyen is

O0sszekototték a nullat és a véddvezetot.

Erintés védelem nem fog helyesen miikodni, pl. FI relén nem folyhat kiilsnbozeti, hiba dram.

10. Mit neveziink érintési fesziiltségnek, és mi befolyasolja nagysagat;

Fogyasztoi i
Ry ﬁészﬂlék —

ahol R, S, T fazisvezetok, N a nullavezeto, PE véddvezeto
R¢s a rendszer csillagpontjanal a foldelési ellendllas
R¢védovezetd foldelésének ellenallasa

Ut a hiba fesziiltség, I¢ hiba aram, U=I¢.R¢
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R; a test ellenallasa,
R a cip0, a padldzat ellenéllasa, Us az erre eso fesziiltség
U, ¢érintési fesziiltség, altalaban U, < Ug

Az athidalt, érintett, hiba fesziiltség, nem azonos, altaldban nagyobb az érintési fesziiltséggel,
mely az emberi testre jut Osszetevdje. Az emberi test ellenallasan tulmenden az emberen
atfolydo aramot az ember talpa és fold kozotti un talpponti ellenéllas (a talaj és a cipd
anyagatol, annak nedves vagy szaraz allapotdtol szamottevden fiigg!) is befolydsolja. A
biztonsag javara tévediink, ha Ry bizonytalan értékét 0-nak vessziik. Ry = o esetén, az ember
el van szigetelve a foldtol.



